
 
2.2.1 Управљачка јединица 
 
Управљачка јединица обавља две основне функције: 

 Одређивање редоследа инструкација за извршење 
 Декодирање изабране инструкације, тумачење појединих поља инструкације и 

управљање извршењем операције одређене кодом те инструкације 
 
Управљачка јединица формира (генерише) управљачке сигнале  за: 

 Позивање инструкација из оперативне меморије  
 Декодирање кода операције  
 Формирање адреса операнада 
 Приступ оперативној меморији и пренос операнада у АЛЈ 
 Извршење у АЛЈ операције предвиђене кодом инструкације  
 Пренос добијеног резултата у оперативну меморију 
 Иницирање рада улазно/излазног преноса 
 Организацију реакције процесора на спољне захтеве 

 
Важну улогу при извршењу операција има редослед управљачких сигнала у времену. 
Зато се говори о тактовању или синхронизацији рада процесора.  
 
2.2.2 Управљачки сигнали микропроцесора i8086 
 

Како чип микропроцесора има само 40 прикључака, мултиплексиране су 
линије    AD0 – AD14 за податке и адресе. 
Четири адресне линије највеће тежине А16 – А19 су мултиплексиране са сигналима 
стања S3 – S6. 
Подаци се читају из меморије или са периферне јединице и уписују у меморију или 
на периферну јединицу преко линија AD0 – AD15. Информација за идентификацију 
уређаја која долази од контролера прекида такође се доводи преко истих линија 
 
Функције осталих сигнала у минималном режиму рада су следеће: 

 ALE – сигнал који дефинише да је на мултиплексираним линијама нижи бајт 
адресне информације 

 BHE – сигнал који дефинише да се дозвољава постављање осам битова веће 
тежине података на магистралу 

 CLK – улазни тактовани сигнал 
 DEN – дозвола за податке на мултиплексираној магистрали 
 DT/R – показује смер преноса података на магистрали, ка процесору или из 

процесора 
 HLDA – потврда искључења (прихватања сигнала HOLD, одговор централног 

процесора на захтев за искључење са магистрале ради директног приступа 
меморији) 

 HOLD – захтев за искључење процесора са магистрале и прелаз у треће 
стање ради директног приступа меморији 

 INTA – потврда прихватања прекида (одговор централног процесора на захтев 
за прекид извршења текућег програма) 

 INTR – сигнал захтева за маскирајући прекид 
 M/IO – сигнал који дефинише да ли се приступа оперативној меморији или 

периферијама 
 MN/MX – сигнал који показује да ли процесор ради у минималном или 

максималном режиму 
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 NMI – улазни сигнал захтева за немаскирајући прекид 
 RD – показује да на магистрали тече циклус читања података из меморије или 

са периферије 
 READY – сигнал из оперативне меморије који показује да је могућ приступ 

ради уписа или читања 
 RESET – довођење процесора у почетно стање  
 TEST – сигнал којим се процесор преводи у стање чекања 
 WR – сигнал који показује да на магистрали тече циклус уписа у меморију или 

на периферију 

 
 
2.2.3 Директан приступ меморији 
 

Директан приступ меморији служи за брзи пренос података између оперативне 
меморије и улазно-излазних уређај без учешћа микропроцесора. ДМА преносом 
управља посебно коло – DMA контролер  
 
Пре почетка преноса процесор иницијализује DMA контролер тако што му саопштава 
следеће податке: 

 Операцију уписа у меморију или читање из меморије 
 Број бајтова које треба пренети 
 Почетну меморијску адресу преноса 

 
Временска секвенца одвијања DMA преноса је следећа: 

 DMA контролер шаље процесору линијом HOLD захтев за ослобађање 
магистрале, тј директан приступ меморији 

 Када прихвати захтев за DMA, процесор се искључује са магистрале и 
поставља сигнал HLDА којим потврђује да је прихваћен захтев за DMA 
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 DMA контролер преузима управљање магистралом тако што поставља адресе 
меморијских локација на адресну магистралу и контролише сигнале MEMR и 
IOR (код преноса из оперативне меморије) односно MEMW и IOW (код преноса 
у оперативну меморију) 

 По завршетку преноса DMA контролер обара сигнал HOLD тј поставља га на 
вредност 0, што открива микропроцесор, који онда обара сигнал HLDA дајући 
знак да поново преузима управљање магистралом 

 
2.2.4 Систем прекида микропроцесора 8086 
 

Микропроцесор i8086 има разноврстан систем прекида. Зависно од тога шта је 
узрок захтева за прекид , прекиди се могу поделити на: 

 Спољашње прекиде 
 Унутрашње прекиде, који могу бити:  

o Софтверски  
o Прекиде које генерише процесор 

 
При прихватању прекида процесор уписује у стек текућу вредност регистара 

FLAGS, CS, IP, поставља битове индикатора IF, TF на 0 и учитава нове вреднсоти 
регистара CS и IP. 
Адресе прекидних програма (програма за опслуживање прекида) налазе се у табели 
прекида која заузима 1 кB у горњем делу оперативне меморије. После завршетка 
прекидног програма процесор враћа са стека старе вредности регистара CS, IP, 
FLAGS и тиме наставља да извршава текући (прекинути) програм. 
 

Микропроцесор i8086 поседује двостепени систем прекида са две линије 
захтева за прекид: NMI и INTR. 
Захтеви који долазе преко INTR линије могу се програмски маскирати. То значи да 
кад је INTR линија активна, процесор не прихвата безусловно прекид већ његово 
прихватање зависи од садржаја IF индикатора у регистру услова: ако је IF = 1 
процесор прихвата захтев за прекид , ако је IF = 0, пеоцесор игнорише захтев. По 
прихватању прекида процесор генерише сигнал INTA (Interrupt Acknwledge – 
потврда прихватања прекида)  

Преко посебног кола – контролера прекида на исту линију захтева за прекид 
може се везати више уређаја. Уређај који је тражио прекид, после одобрења 
процесора, поставља директно или преко контролера прекида, 8-битни број на 
магистралу података којим се уређај идентификује. Овај број се назива вектор 
прекида. 

Процесор множи вектор прекида са 4 и тако добија адресу у табели вектора 
прекида где се налази почетна адреса програма за опслуживање захтева прекида. 

Прекиди који долазе преко NMI линије захтева за прекид не могу се маскирати. 
Ова линија се користи за сигнализацију катастрофалних грешака (престанак 
напајања, ...). 

Унутрашњи прекиди могу бити софтверски или их генерише интерно сам 
процесор. Процесор генерише унутрашње прекиде у случају: 

 Дељења са нулом 
 Прекорачења капацитета акумулатора  
 Код рада корак по корак (TF = 1) 
 При наиласку на контролне тачке код отклањања грешака у програму 
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Софтверски прекиди реализују се посебним инструкцијама у програму облика INT 
n. За повратак из прекидног програма користи се посебна инструкција IRET. При 
њеном извршењу са стека се узимају старе вредности регистара CS, IP, FLAGS 

 

 
 
Системски прекиди 
 

PC рачунар у ROM-у има уписан BIOS (Basic Input/Output System – основни 
улазно-излазни систем) који се појављује као посредник између оперативног система 
и улазно-излазних уређаја као што су тастатура, екран, дискетна јединица...Рутине 
BIOS-а могу се користити приликом програмирања на машинском језику посредством 
механизма прекида. Прекид са једним редним бројем може обезбедити низ 
различитих функција. Која функција прекида ће се користити обично зависи од 
садржаја AH – регистра. Прекиди од редног броја 00H до 1FH су резервисани за 
BIOS. 
 
 Поред прекида BIOS-а , приликом програмирања на асемблерском језику, 
често се користе и прекиди DOS-а. За прекиде DOS-а резервисани су редни бројеви 
20H до 3FH. Прекид 21H обезбеђује низ функција и најчешће је коришћен. 
Прекиди BIOS и DOS се једним именом називају системски прекиди. Коришћење 
једне функције системског прекида често се назива системски позив. 
Пре позива прекида треба дефинисати функцију прекида уписивањем одређеног 
садржаја у AH.. 
 
 
 
 
 
 
Пример: 
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; -------------------------------------------------------------------------- 
; Sistemski prekid 10H, funkcija 02H 
; (postavljanje kursora u odredjenu poziciju) 
; -------------------------------------------------------------------------- 
; 
 MOV AH, 02  ; definisanje funkcije prekida 
 MOV BH, 00  ; odredjivanje rednog broja strane 
 MOV DL,  06  ; zadavanje kolone 
 MOV DH, 08  ; zadavanje vrste 
 INT10H  ; poziv sistemskog prekida 
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X86 има 256 прекида, означених са векторот (Type Number – Vector). Један бајт 
података мора бити додељен сваком прекиду, означавајући Тип. Вектор је поинтер 
(адреса) у табели вектора (Interrupt Vector Table, IVT). Табела вектора је смештена 
у меморији од 0000:0000 до 0000:03ffh 
Табела вектора садржи 256 адреса (far pointer values, CS:IP values). Сваки поинтер 
је адреса прекидне рутине (Interrupt Service Routine, ISR,also refered to as Interrupt 
Handler) 
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Пример: 
На којој адреси ће вектор 50  бити смештен у меморији? 
Решење: 
Сваки вектор захтева 4 бајта меморије. 
Адреса=50*4=200 
Вредност 200 конвертујемо у бинарни систем: 1100 1000b 
Затим бинарну вредност претворимо у хексадецимални систем: C8h 
IP50 je смештена на адреси 00C8h 
CS50 је смештена на адреси 00CАh 
 


